

Все они в наших СЕРДЦАХ

Автор:
Т.Н. Иванова,
профессор СГМУ



был сыном полка, сражавшегося на Ленинградском фронте. Вся семья Г.А. Рябова, заведующего военно-медицинской кафедрой АГМИ, вошла в «Бессмертный полк», высоко поднимая его портрет.

В команде «Бессмертного полка» шли сын и внук фронтовика А.А. Мочалова, преподавателя радиологии АГМИ, родственники военных врачей Паторжинских и врача Ф.А. Антипиной - героя социалистического труда, возглавлявшей санитарно-эпидемиологическую службу Архангельской области.

Портрет почётного жителя города Архангельска - М. В. Пиккель, выпускницы АГМИ 1942 года, спасавшей в годы войны жизнь не только архангельским детям, но и детям, эвакуированным из блокадного Ленинграда, был сделан студентами в музее СГМУ и выставлен нами, ее родственниками, на балконе квартиры в доме на Набережной.

Проходя мимо нашего дома, студенты в белых халатах подошли к моему балкону на 1 этаже и передавали красные гвоздики.

А глядя на них, следом подходили к окну мамы с маленькими детьми и протягивали мне цветы. Это было так трогательно, что невозможно было сдержать слёзы. Эта сцена возродила в моей памяти всю войну, которую я встретила в детском санатории Одессы и с трудом добралась до дома - в Архангельск. Эти цветы были в честь всей нашей семьи, тяжело пережившей войну.

Шествие «Бессмертного полка», «море» портретов дорогих людей, красные гвоздики в руках людей в белых халатах, цветы и улыбки детишек оставили неизгладимое впечатление от праздника Дня Победы в этом году. Думаю, что такая традиция сохранится и на будущие годы.

Огромное спасибо организаторам такой акции в городе - Центру патриотического воспитания молодёжи и нашем вузе - Музейному комплексу университета от многих ветеранов АГМИ - СГМУ. Вместе мы подготовимся к 70-летию Великой Победы, сохранив память о медиках военных лет. 

— Уже 69 лет минуло с той поры, когда окончилась Великая Отечественная война. Немало имён людей, победивших и отстоявших для сегодняшнего поколения мир, забыто за эти годы, но пережитая война - это заповедная зона нашей памяти, не дающая права забыть и прервать связь поколений.

Те, кто жил в военные годы, пусть ребёнком, пусть далеко от фронта, наряду с теми, кто сражался с врагом на передовой, хранят в своей памяти примеры сострадания, милосердия, самопожертвования и героического труда людей фронта и тыла для сохранения жизни на земле. Для того, чтобы эти воспоминания стали особенно яркими в день праздника Победы, 9 мая 2014 года была проведена по всей стране, в том числе и в Архангельске, акция «Бессмертный полк».

Вдоль берега широкой Северной Двины: от обелиска воинской славы до монумента Победы с вечным огнём и по центральным улицам Архангельска прошла огромная колонна «Бессмертного полка». Почти 1000 человек с фотографиями! Среди них были около 300 представителей СГМУ. Большинство - студенты в белых халатах, сотрудники и ветераны, родственники тех, кого в 1941-1945 годах из АГМИ направляли на фронт, в госпитали.

Над колонной колыхалось «море» портретов людей, переживших войну или погибших на ее фронтах, внося неопределимый вклад в достижение Победы. Были портреты и тех учителей, которые трудились в Архангельском мединституте в трудные военные годы. Во главе медицинской колонны был портрет ректора АГМИ профессора П.П. Ерофеева, который сумел организовать подготовку медицинских кадров для фронта и тыла в короткие сроки.

Студенты несли портрет профессора А.И. Ведринского, зав. кафедрой общей химии, который со своим коллективом преподавателей Н.С. Скрозниковой и Е.А. Жинкиной наладил в лаборатории кафедры экспериментальное производство лекарственных препаратов из мясного сырья для лечебных учреждений тыла и фронта. За эту работу, очень важную в условиях военного времени, Александр Иванович Ведринский был награждён боевым орденом Красного Знамени. В колонне «Бессмертного полка» была дочь Н.С. Скрозниковой - Ирина Фёдоровна Литова, врач-терапевт, ассистент, кандидат медицинских наук.

Шёл в колонне «Бессмертного полка» врач Б.Б. Фёдоров с портретом своего отца Бориса Николаевича Фёдорова, зав. каф. госпитальной хирургии, который во время войны

Главное - сохранить память о ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ



Автор:
А. Шепелев,
1 курс лечебный
факультет

гордость за родной Архангельск, носящий почетное звание «Город воинской славы».

Сформировавшись на углу улицы Карла Маркса и Троицкого проспекта, колонна «Бессмертного полка» присоединилась к маршу частей Архангельского гарнизона, и проследовала по проспекту до улицы Воскресенская.

Жители и гости города тепло приветствовали участников акции. Уже традиционно, к шествию присоединился отдельный «медицинский батальон», сформированный из студентов Северного государственного медицинского университета. Будущие врачи нес-

ли портреты преподавателей и выпускников вуза, участвовавших в Великой Отечественной войне.

Мне, как непосредственному участнику, особенно запомнилось то единение, что охватывало людей. Все дружно пели песни военных лет и троекратным «Ура!» встречали ветеранов и тружеников тыла, а также поддерживали антивоенные лозунги. Вместе с однокурсниками мы готовились к празднованию 9 мая несколько месяцев: встречались с ветеранами, побывали в госпитале и социальных центрах. Но всё это лишь меньшее, что мы можем сделать. Самое главное - это сохранить память о Великой Победе. 

— Фотографии героев войны в руках северян, георгиевские ленточки, фронтовые песни на улицах города - Архангельск отметил 69-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне.

Тысячи людей вышли на улицы, чтобы отдать дань памяти ветеранам: павшим и живым. Этот праздник объединил всех, кто испытывает чувство преклонения перед воинами-освободителями,

— Известные слова генералиссимуса А.В. Суворова о том, что война не считается законченной, пока не похоронен последний погибший на ней солдат, в нашей стране актуальны до сих пор. В ходе тяжелых оборонительных боев, в которых воинские подразделения несли большие потери и порой вынуждены были поспешно отступать, не представлялось возможности достойно захоронить павших. Незахороненные останки не менее половины всех погибших в Великой Отечественной войне до сих пор лежат на полях бывших сражений: в чистом поле, в оплывших окопах, воронках, блиндажах, дотах, на "ничейной земле" бывшей фронтовой полосы занесенные грунтом, засыпанные растительными отложениями, заваленные разными обломками. Их родственники и по сей день не могут ничего узнать о судьбе своих «пропавших без вести» близких.

В настоящее время поисковое движение — одно из немногих реально действующих молодёжных общественных движений в Российской Федерации. Оно является ярким примером патриотической инициативы «снизу», и существует по принципу добровольности, является образцом действенного военно-патриотического воспитания подростков и молодёжи через конкретный вклад в дело увековечивания памяти павших на полях боёв Великой Отечественной войны. За последние годы региональные общественные поисковые объединения провели десятки военно-археологических экспедиций на места боёв, в результате которых были найдены и торжественно перезахоронены непогребённые в годы Великой Отечественной войны останки тысяч павших воинов, установлены сотни имён, найдены родственники.

На территории Архангельской области было сформировано более 120 различных воинских подразделений: 3 стрелковые дивизии, 5 отдельных стрелковых и лыжных бригад, столько же отдельных полков, 105 подразделений обслуживания. Имена 23052 архангелогородцев вписаны в областную Книгу Памяти. Каждый третий призванный в армию горожанин, каждый десятый житель предвоенного Архангельска не вернулся с фронта. Среди них было много медиков, но тема вклада медицинской службы в Победу в Великой Отечественной войне звучит не часто, о роли врачей, младшего медицинского состава в ходе боевых действий малоизвестно. В десантировании и обороне Заполярья участвовала 12-я Отдельная Бригада морской пехоты, сформированная из наших земляков. Основная часть военных медиков бригады состояла также из врачей, призванных из Архангельской области, выпускников и сотрудников АГМИ. 11 тысяч северян награждены медалью «За оборону Советского Заполярья», и среди них большое количество медицинских работников.

В 2008 году в Музейном комплексе СГМУ был создан студенческий научный кружок по истории медицины Европейского Севера. Приоритетным в исследовательских работах студентов являются профессиональный, патриотический и региональный компоненты. Особое внимание уделяется изучению вклада выпускников и сотрудников АГМИ (в настоящее время — СГМУ) в Победу советского народа в Великой Отечественной войне — это научные и архивные исследования. В Музейном комплексе СГМУ была подготовлена к из-

данию книга «Выпускники АГМИ военных лет (1941-1944 гг.)». Ее первый и второй выпуски состоялись благодаря активной помощи студентов. Нынешние кружковцы восстанавливают и переводят в электронный вид картотеку студенческого научного общества «Штаб «Дорогами отцов», действовавшего в вузе в 1970-80 гг., ведут поиск выпускников АГМИ, переписываются и общаются с отзывавшимися ветеранами и их родственниками, собирают материалы для дальнейшей работы и расширения сборника «Выпускники АГМИ военных лет».

У каждого есть ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ, в них радость или печаль отражены, а мне все ВСПОМИНАЮТСЯ СОЛДАТЫ, солдаты, не пришедшие с войны...

Автор: К. Томилов, 1 курс, стоматологический факультет

Тема деятельности поисковых отрядов впервые прозвучала в университете в мае 2013 года на симпозиуме «История медицины и науки Европейского Севера», посвященном 100-летию академика Н.М. Амосова. Студент 1-го курса лечебного факультета Вячеслав Сергеев, приехавший к нам учиться из Мурманска, сделал доклад «Роль медика-поисковика в сохранении памяти о павших советских воинах». В нем он рассказал о работе подобных отрядов, их вкладе в поиск, идентификацию и захоронение павших воинов на примере отряда «Ковдор», участником которого он является уже несколько лет.

Отряд действует с начала 2000-х, входит в объединение поисковых отрядов Мурманской области и ежегодно, в среднем, находит до нескольких десятков человек. По мере возможности их личности идентифицируют по медальонам, письмам или даже по инициалам, нацарапанным на личных вещах (ложках, фляжках, портсигарах). После идентификации их перезахоранивают согласно воинским традициям, разыскивают родственников, отправляют на родину. Члены отряда проводят мероприятия направленные на патриотическое воспитание подростков: проводят экскурсии по безопасным и легкодоступным местам боевых действий, выступают с рассказами в образовательных учреждениях. В докладе была выделена мысль о необходимости наличия в составе отряда человека с медицинским образованием и анатомическими знаниями. Оказалось, что присутствие медика в отряде необходимо не только для оказания первой помощи членам отряда, но и чтобы помогать им ориентироваться в военной археологии: отделять человеческие скелеты от костей животных, идентифицировать по телосложению и полу, определять причины смерти военнослужащих. Таким образом, знание медицины очень востребовано в поисковых мероприятиях. Мне очень понравилось это выступление. Почему? Дело в том, с 2003 года я состоял членом военно-патриотического клуба «Вымпел» СОШ № 116 п. Сия Архангельской области в Пинежском районе: участвовал в военно-спортивных играх, смотрал почётных караулов, военно-патриотических мероприятиях с ветеранами ВОВ. Пройдя занятия по прикладной военной археологии, туризму, пожарной безопасности, воинским званиям военнослужащих РККА

и личным опознавательным знакам иностранных армий, основам эксгумации, оформлению документации и др. необходимым темам, с 2006 года начал ездить в поисковые экспедиции. С 2010 года вошел в члены поискового клуба «Эдельвейс» (г. Северодвинск), участвовал в открытии и закрытии «Вахты памяти», поисковых экспедициях. После поступления в СГМУ мне захотелось продолжить эту работу, а тем более создать поисковый отряд, состоящий из студентов-медиков. Отслужив в рядах Российской армии, я восстановился в университете, снова вошел в студенческий научный



кружок по истории медицины и в этом году предложил организовать на базе Музейного комплекса поисковый отряд.

Уже полученная в ходе полевых экспедиций информация была представлена на симпозиуме по истории медицины «К 70-летию освобождения Советского Заполярья» молодежного медицинского научно-образовательного форума «Медицина будущего — Арктике» в рамках «VII Архангельской международной медицинской научной конференции молодых ученых и студентов».

И вот — грант на организацию отряда «Медика Севера» получен.

Я приглашаю студентов и сотрудников СГМУ присоединиться к нашему отряду, получить необходимую предэкспедиционную подготовку (обучение военной археологии, основам туризма, краеведения, техники безопасности, оказания медицинской помощи) и отправиться летом на поисковые работы совместно с поисковым отрядом «Эдельвейс», чтобы отдать дань тем людям, которые подарили нам будущее ценой своих жизней. К тому же это отличная возможность найти новых друзей, интересно и с пользой провести время, закалить тело и характер. А всю необходимую информацию вы можете узнать у меня (8-950-252-72-81).